

GYŐRI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP, A GYŐRI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT KÖZLÖNYE.

Helyben: **Előfizetési ára:** Vidéken:

egész évre . . . 16 K — f.	egész évre . . . 20 K — f.
félévre 8 K — f.	félévre 10 K — f.
negyedévre . . . 4 K — f.	negyedévre . . . 5 K — f.
egy óra 1 K 50 f.	egy óra 1 K 80 f.

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. RAAB GÉZA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

BÉKEFI DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Baross-ut 11. szám. 1. emelet. Telefon 111.

Hirdetések árszabály szerint számíttatnak.

Egyes szám ára 6 fillér.

Nyiltér sora 50 fillér.

♣ társadalmi adó.

A társadalmi adó szédületesen növekszik és szinte jobban kötelezi az embert, mintha törvénybe írták volna. Napról-napra szaporodnak a különböző körök, egyesületek, társulatok, szervezetek, melyeknek tagsági díjai nagy percentet ütnek le a polgárember szerény jövedelméből. Ma már azt tartjuk társadalmi tekintélynek, aki legalább is 15—20 egyesületnek rendes tagja.

Nagy a panasz e téren. A társadalom már kifáradt, mint a hullámmokkal küzdő hajó és nyugvó partra nem tud érni soha. Mi sem hajtjuk part felé, mert valljuk teljesen még a mai formájában is a társadalmi adó jogosultságát, sőt azt a modern ember élete egyik legszebb jellemzőjének tartjuk — csak több okosság és észszerűség szerint vessék ki és osszák el ezt az adót.

Szüksős viszonyaink mellett is aktuális e kérdés, mert a mi életünk még gazdagság és bőség a pauperizmussal szembeálítva — most, mikor a tél nyakunkon van. A nyomor mai segítői módja helytelen, mivel csak a mai, senki által nem helyeseltető nyomoruságos állapot további fennmaradását eredményezi s a bár jó szívből eredő, de mégis gyámkodás jellegével bíró adakozás és felsegédés helyett célsebébb, gyakorlatibb s gazdaságosabb eljárás volna a kereseti viszonyok oly módon történő javítása és megkönnyítése, amely a munkaképesek részére egyszer s mindenkorra fölöslegessé teszi az alamizna gyűjtését és nyújtását.

El kell ismernünk az ezen állításban rejlő igazságot s magunk részéről is mit sem tartunk helytelenebbnek, mint népünk azon életmódját, hogy a nyár esetleg bőséges, de esetleg nagyon gyenge keresetere alapítja egész téli megélhetését, ami az utóbbi esetet véve alapul nyomoruság s ennek következtében betegség, anyagi romlás okozója. S ezért volna különösen szükség olyan mozgalomra, mely a téli iparágak meghonosítására törekszik.

Azonban miadazok, kiket a jótékony nemes érzete áthat, nem hivattak arra, hogy az állapotok javulását előidézzék. Őklátják a nyomort, a gyengék küzködését a sors mostoha haságával s megkísérik, amennyire lehet azon csekély erővel, de annál jobb szívet segíteni. Semmiesetre sem érdemelnek gáncsol, de annál több elismerést. Jóllehet csupán kötelességet teljesítenek, amely voltaképp a lelkiismerettől mindenkinek elő van írva, de aminek szavát oly kevesen követik. Az önszeretet s a kényelem vágyának széles bástyája mögül nézik az önzetlenség munkáját, mely fáradni tud mások javáért.

Társadalmunk bár százfélé van szagatva a jótékony és az egyéni élet terén áldoz is, fizeti a kisebb-nagyob tagdíjakat, mégis súlyos kórságban szenved: az önzésben. Szinte átkozódva, káromkodva, durva szavak közben dobja oda a pénzbeszedő szolgának azokat az egyéni és jótékonyági díjakat, melyekre mosolygó készséggel, tüzes lelkesedéssel kötelezte magát.

Nem a társadalmi adók nagysága, hanem ez a rideg önzés okozza, hogy nincs áldás áldozatkészégünkön. Nem igazi támogatás, nem igazi segítés az intelligencia adózása.

Ha sok is az, ami a társadalmi feladatokból egy-egy intelligens emberre hárul, még sem képez oly terhet, mely alatt megroskadtánk csak tisztultabb felfogás, szélesebb látókör és ami fő, nemesebb érzelmek uralja a modern alamiznaságokat, mert ezen kelékeknek kiáltó hiányát tapasztaljuk ma.

Nemcsak hitvány fillérek szükségesek a ma uralkodó nyomor enyhítésére, ami a tények bizonyítása szerint, bármily összegre szaporodjék végeredményben, hanem a mód megadása, hogy a még teljes erőben levő szegények alamizna nélkül is tudjanak boldogulni.

Ennek pedig a segítő eszköze a — munka.

Részben már megkezdtek a házi tanfolyamok rendezését vármegyénkben, a megkezdett munkát folytatni kell, s akkor nem lesz olyan nagy szükség az alamizna fillérekre, ad kenyeret a két kéz becsületesen megkeresett munkája.

Az új temető.

Bezárják a régi temetőket.

A város tanácsa mai ülésében tárgyalta az új temető kérdését.

Az előadó jelentése szerint az új temető létesítésére eddig 100,000 kor. fedezet van, az összeg azonban éppen arra elég, hogy hullaházat a ravatalozó helyiséget és parkírozást létesítsék s ekként az új temetőre a kellő fedezet még mindig hiányzik, mert a temető legalább is 230,000 koronába kerülne.

A tanács akként vél segíteni a dolgon, hogy a temetőben 48 sírboltot építtet, a melyeknek építési költsége 60,000 koronára rugna. E sírboltokat egyenként 3000 koronával értékesítse, az így befolyandó 150,000 koronával a temetőnek összes költségei fedezve volnának. A sírboltok oly nagyok volnának hogy bennük egyenként 6 hulla elhelyezhető. A sírboltok ára 5 vagy 10 év alatt volna törlesztendő.

Az új temető létesítése után a régi temetőket végleg bezárnák, a melyek azután a törvényes idő eltelte után más célra volnának felhasználhatóak.

A tanács ezen terve tökéletesen megoldja az új temető kérdését a nélkül, hogy a város pénztárát külön megterhelné.

A temetésnek van ugyan egy sokkal olcsóbb és nem csak praktikusabb, de a közegészség szempontjából előnyösebb módja is: a halotthamvasztás, a melynek üdvös voltáról felesleges immár értekezéseket papírra vetni.

Az új temető létesítésének, kérdésének felvetésekor, a mérnöki hivatal tervbe is vette egy krematorium létesítését, de a tanács ülésén erről ma szó nem esett.

Elejteni pedig a hullágetető felállításának a tervét nem szabad, mert annak építése nem márol-holnapra, hanem arra a korra is szólna, amidőn krematorium létesítését már gazdasági körülmények is elkerülhetetlenül szükségessé teszik.

Nincs semmi oly elfogadható ok, mely a halotthamvasztó felállításának eszméjét ledönteni tudná.

Vallási szempontok ellene nem szólnak, közegészségi és gazdasági szempontból meg a krematorium létesítése egyenesen közszükségletet képez.

Mint minden újításnak, úgy ennek is

Schwechati és pilseni sör

állandóan frissen csapolva, kitűnő kávéházi italok, izletes ételek, tisztán kezelt borok. — Figyelmes kiszolgálás. — Mérsékelt árak. — Zártkörű társaságoknak külön helyiségek.

Stoiber Márton diszesen átalakított **Vigadó** kávéháza és éttermében Győrött, a Széchenyi-téren.

nemcsak hívei, hanem ellenségei is vannak, de ez az ellenségekedés megszűnnék mi-helyt annak célszerűségét az ellenszenvet ta-nusítókkal megtudnák érteni. Erre pedig mód és alkalom nem elég.

A cigánylajos jövője.

Munkásházak épülnek.

Ujvárosnak évek hosszú sora óta nagy a panaszja. A panasz tárgyát az képezi, hogy Ujvárost nem fejlesztik.

A város vezetősége érezte a súlyát ezeknek a panaszoknak, és a helyi viszonyoknak megfelelő fejlesztését már régen meg is valósította volna, ha az ehhez szükséges nagy költség fedezéséről gondoskodhatott volna.

Mint már többször megírtuk, Ujvárosban a lakásviszonyok igazán siralmas képet tüntetnek föl, egy sereg ház van jelenleg is oly állapotban, hogy azokat már eddig is mint közveszélyeseket hatóságilag le kellett volna bontatni. De míg megfelelő lakásokról gondoskodás nem történik, addig lehetetlen-ség a hatósági beavatkozás, mert azokat a nagyszámu munkás családokat kik csak ott tudnak aránylag szerényebb bérért lakást találni jelenleg elhelyezni nem lehet.

Egy munkástelep létesítése már alig odázható el és hogy a város tanácsa komolyan foglalkozik a tervvel mely a cigánylajoson létesítendő munkásházak révén akarja megoldani a nagyon rossz lakásviszonyokat, erre vall ama határozata, hogy a munkásházak alkalmas felépítésének tanulmányozásával megbizta Lovass Zsigmond városi mérnököt és Kádár J. nő építésszt.

Most különösen jó alkalom kínálkozik e kérdés tanulmányozására, amennyiben az állami munkásházak építésére benyújtott pályázati tervek most kerülnek kiállításra. A pénzügyminiszter leiratban értesítette a várost a kiállítás megnyitására, melyet a létesítendő cigánylajosi munkásház telep létesítése érdekében Lovass mérnök és Kádár építész meg fognak tekinteni.

Hirek.

Nem lesz illetőségi ügyosztály.

— A munkát más címen végzik. —

Megírtuk már a minap, hogy a rendőrkapitányság előterjesztést tett a tanácsnak illetőségi ügyosztály létesítése végett.

Az illetőségi ügyosztály hivatva lenne azokat az idegeneket nyilvántartani, akik

Győrött letelepedtek s az idők folytán minden ellenszolgáltatás nélkül győri illetőségiük lesznek s esetleges balesetek, vagy más hasonló okok miatt, a városnak költségeket okozhatnának.

A tanács mai ülésén foglalkozott az indítvánnyal. Mivel az indítvány egyes részei már a különböző hivatalokban megvalósítva vannak, külön hivatalt nem állítanak fel e célra. Az illetőség megállapítás: avégből, hogy a betelepedettek esetleges baleset szenvedése folytán a várost terhelik, az új munkásbiztosító törvény életbelépése tette feleslegessé.

Iparosok továbbképzése.

A fa- és fémipar iskolában.

A győri m. kir. állami ipari szakiskola alkalmat kíván adni a szobafestő, kőműves, ács és kőfaragó iparágban dolgozó iparosoknak, hogy szakism-reteiket, különösen a szakrajzolásban bővíthessék. E célból a téli munkaszünet alatt, hétköznapokon egész nap egy rajzterem áll az iparosok rendelkezésére és a szakszerű tanításról az iskola megfelelő szakértő beállításával gondoskodik.

A tanfolyamok tartanak november hó 15-ől március hó 15-ig.

Beiratkozni lehet folyó hó 12., 13. és 14-én este 6—7 óráig és 15-én délelőtt 10—12 óráig az ipari szakiskola igazgató-ságánál.

Beírási és tanítási díj nincsen.

A tanfolyam hallgatói jogosultak a tanfolyam befejezte után a vizsga letételére.

Ingyen kenyér, ingyen szén.

Ülésezett a nagybizottság.

Az áldásos működését évek óta kifejtő, ingyen kenyér és szén osztó bizottság ismét akcióba lépett.

Lippay Géza főispán elnöklété alatt ma délután 3 órakor tartotta a nagybizottság élénk érdeklődés mellett ülését.

Az elnök főispán meleg szavakkal üdvözölte a szép számban megjelenteket, majd rámutatott arra a nagy szükségre, mely a bizottság működésbe lépését követeli. Meghíró színekkel ecsetelte főispánunk a nyomort, melynek a szegény nép a korán közeledő tél miatt elébe tekinteni kénytelen.

A főispán javaslatára megalakított a végrehajtó bizottságot, melynek tagjai: Wenne Jenő, Kaczander Zsigmond, Winkler Izidor, Nagy Mihály, Mence Ignác, Hatschek Jakab, Mihákovics Tivadar, Fleischmann Mihály, Wottitz Gusztáv, Hlatky-Schlichter Lajos és Fleischmann Zsigmond.

Mihákovics Tivadar indítványára elhatározták, hogy a gyűjtés fokozására időnként a katonazenekarral hangversenyeket rendeznek egy korona belépődjával.

A nagybizottság köszönetét tolmácsolta végül Lippay Géza főispán Wottitz Gusztáv ama kijelentésére, hogy a gyáriparosok a multhoz hasonlóan az idén is nagyobb összeggel fogják a szegények gyámolítását célzó akciót elősegíteni.

A gyűjtést azonnal megindították. Első adakozó Lippay Géza főispán volt, ki 150 koronát jegyzett alá Mence Ignác gyűjtdívén.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy hátralékait haladéktalanul hozzánk juttatni sziveskedjenek.

— **Ösztöndíj-pályázat.** A Zámori—Milkovics ösztöndíjra pályázatot hirdetnek. Az ösztöndíj évi 250 korona, pályázhatnak rá a főreáliskola növendékei.

— **Az izraelita nőegylet** folyó hó 8-án a Royal-szálló hangversenytermében végbemert jótekonycélú mulatsága alkalmából hálás köszönetét nyilvánítja a következő közreműködő hölgyeknek és uraknak: Heller Zsigmondnének zongorakiséréért, Ludasi Olgának rendkívüli énekszámáért, Fleischmann Stefinek gyönyörű monológjáért, Günsburg Rózának zongorakiséréért, Lenkei Lotárnak énekéért és Dr. Frankl Pálnak hegedűjátékáért. Hálás köszönetét fejezi ki a nőegylet Meixner Mihály vendéglősnek, hangverseny terme önzetlen átengedéseért és a helybeli sajtónak a szegényügy lelkes felkarolásáért, nemkülönben a következő felülfizetőknek: 5 koronával S. V., H. M., K. H., D. B.; 4 koronával Fleischmann Mihályné és Wertheimer Pál; 3 koronát Fürst Mór; 2 koronával N. I., Deutsch Mór, Herzl Zsigmondné, Dr. Lurja Aladár, Mihákovics Tivadar, Schnabel Samuné, Heller Zsigmond, Frankl Csorna, Schmid János, Goliath Leo, Dr. Földes Mór; 1 koronával Dr. Haan József, Buchwald Lajos, Dr. Flesch Emil, Dr. Horváth Gyuláné, Kuffler Benőné, Hermann Sándor, Strausz Jenőné, Wolf Károlyné, Weisz Ferenc.

— **Gróf Festetich Andor** 3000 kötetből álló könyvtára kerül árverés alá. A város levéltára Sefcsik Ferenc javaslatot tett a tanácsnak, hogy e könyvtárt vegye meg. A tanács a vételre 3000 koronát utalványozott.

— **Weiler Ferenc.** Mint a győri csapatkórházból értesültünk Weiler Ferenc állapota, kit mint megírtuk a Feldmár-féle vendéglőben támadt öszeszólalkozás következtében az utcán Vizi Sándor megszurt egészen jó s pár nap mulva már el is hagyja a kórházat.

A „Győri Napló” tárcája.

Éjjel.

Irta: Stella Gyula.

Az én nappalom az éjszaka. Én akkor ébredek álmaimból, mikor a nap leszállt a végtelenség ölebe s a holddal vivott tusája arannyal szegélyezett vértócsával festi biborra az azurkék ég peremjét. Ilyenkor az éj titokszertű sötét köpenye mögé bujva keresztül kóborlom az alvó várost. Bámulom az égen uszó fekete felhőket, a csillagtábor, a Duna sötét hajkait, a part lámpásait, a távoli hegyek körvonalait. Elhegyott utcákon lépteim halk kongásait számlálom.

Kacérokodom az éj szerelmet adó pillangóival és mosolygom az ivlámpák fényében repkedő balga férgek hazug életét. Pedig az én életem sem más.

Valami égeti a lelkemet. Küzd bennem száz és száz gondolat és nem tudok határozni. Folyton egy fény felé tartok, bár tudom nem bírják szárnyaim az utat és bár érzem a fény hazug voltát.

Beteggé tesz ez a küzdelem. Korai barázdákat rajzol arcomra. Szenvedek! és az éjszaka szerelmes szívem Mefistója.

Enyhülést keresek a vétkek posványában és betérek a büntényákra, hol pénzért árulják a szerelmet s hol füstelt felvilági nők és züllött férfiak szinpadról hirdetik a bünt, a szennyet. Nézek a szinpadra, de nem lá-

tom mi történik ott. Mámoros tekintetem belemélyed a levegőbe, elmerül a messzeségbe és a füsttelhők között egy szőke fej néz rám s egy édes ajk mosoly felém. Az a fej, az az ajk, az ő feje, az ő ajka.

Illatos lesz a peshedt levegő és lelkem elmerül a szőke fej bámulásával. Hevesebben dobog szívem. Remegő lelkem gyönyörrel telik meg s a sok érzélem egyszerre akar kitörni szivemből, de gyönyörűk fojtogat, nem tudok beszélni; a tudó csak remegve sugja: Margit. Az üdvösség egy sugára ez, ugy érzem, a boldogság honába tévedtem, de jujj! kiránt a gyarló környezet a képzelet alkotta édes álmokból, a szőke fej eltűnik és száll a fojtó füst tovább a kormos mennyezet felé.

Kint vagyok az utcán. Elmerülök gondolataimba. Szemem előtt elvonul a mult száz tarka képe és uj seb nő a régi helyén. De mért van ez így?

Az utszélen látok ifju párokat, amint egymás ajkáról csókot lopnak és én is vágyom perzselni szárnyaim a szerelem tüzén. Aztán van, aki kínálja az édes nedűt kristály pohárból, de nekem nem kell! Arany serleg után vágyom, mely elérhetetlen magasságban áll.

Járok az utcán, nézem a szürke palotákat és fázós borzongás járja át a lelkem. Száz és száz gondolat facsarja szívemet és a fájdalom könnyeket csal szemembe. Az utca elhagyott, az éj sötét, hideg, csendes,

oly jól esik egy lámpavas mellett hullatni sűrű könnyeket, melyeket a gyarló emberek a nappal világában kinevetne.

Utszéli mulatók könnyű muzsikája csiklandozni próbálja érzékeimet, de nem képes lelkem buskomorságot megtörni, hát tovább megyek.

Mámoros csapat mellett visz el utam, száll belőlük a bor párája, undor fog el. A csapatból kihallatszik egy siró hang: „Odalent már nem fáj semmi...”

Átviz utam a Dunán. Ráborulok a hid harmattól nedves karfájára és nézem a parti lámpák fényével játszó habokat. Itt-ott tájékezik egy-egy megzavart fodra, egyébként oly lágy, oly sima és... „Odalent már nem fáj semmi!”

De hátha mégis?!

És ha nem?!

A sir visszaadja a lelkek nyugalma? Ki itt hasztalan fut álmok után, ki mindent akar, el semmit sem ér, ki a fellegekbe vágyik és sarat tapossa, ki bibort óhaji és rongy fedti testét — megtalálja ott, mit itt hasztalan keres?!

S a nagy szellő susog, simogatja arcomat, körül leng és azt sugja titokzatos hangon: „Menj: Hurcold csak az igát. Álmodj tovább. Szőjj kőcfonálból arany álmodat, míg lábaid nyomát a kóbor szellő — hú társad — el nem temeti, nem tart már soká, elbirod még.”

— **A sakkörből.** A „Györi Sakkör” folyó hó 17-én, kedden, esti fél 9 órai kezdettel tartja az „Elite”-kávéházban levő külön helyiségében rendes évi közgyűlést a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó 2. Titkár évi jelentése. 3. Pénztáros jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Tagfelvétel. 6. Indítványok. Melyre a Cimetisztelettel meghívja az elnökség. Győr, 1908. november hó 9-én.

— **A templomtéri járda.** A városi mérnöki hivatal a Révfülöpi- és Öregutca közötti teret rendezte, az arkokat betöltötte, végleges utat és járdát létesített. Az elkészült járda végleges költségvetésére szerint folyóméterenként 3 koronába kerül. A szabályrendelet értelmében a háztulajdonosok a házaik mentén létesített járda költségeihez a házfalmentek hosszait véve mértékül a megállapított összegnek kétharmadát, tehát 2 koronát kötelesek folyóméterenként járda-épitési hozzájárulás címén fizetni. A város tanácsa a templomtéri járdára ezt ma határozatilag kimondotta; ez ellen való felebezésnek 15 napig van helye.

— **A waggongyár közgyűlése.** A Magyar vagon- és gépgyár r.-t. tegnap tartotta XI. évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az igazgatóság által bemutatott mérleget, amely 300,000 korona értékcsökkenési leírás után 574,090:81 korona veszteséget tüntet fel, jóváhagyta. Tudomásul vette az igazgatóság jelentését is amely szerint a fent kimutatott veszteség kizárólag régebbi kötelezettségeknél (szközölt leírások és egyes melléküzemeknél előfordult veszteségek folytán állott elő, míg a waggonüzlet kielégítő volt. Jelenleg a társaságnak jelentékeny megrendelések vannak és így kilátás van arra, hogy a jövő év kedvezőben fog zárulni. A közgyűlés végül a felügyelő-bizottságot újból megalakította.

— **A budai-ut szegélykövei** tekintetében a miniszteri leirat már megérkezett, a mely szerint a miniszter 9000 drb. szegélykö lerakását rendelte el, a melyeknek magassága az utastest felett 27 cm., szélessége és vastagsága 18—18 cm. A város tanácsa ezek lerakása tárgyában intézkedni fog.

— **Az utak javítására** kiszállított kavics 607 koronájába került a városnak. Egyes kavicsot nem használnak fel. Az utak fenntartására szolgáló fedezet csekélységéhez képest az utak javítása csak kötött mérvben történhetik.

— **A zálogcédulák körül.** Mayer Ernő színházi zenésztől kölcsönt kért Legyen Jenő géplakatos. Miután Mayernek pénze nem volt, átadta Legyelnek 4 drb. zálogcéduláját, hogy arra 2 korona kölcsönt szerezzen magának. Később aztán Mayer feljelentette Lengyelt, hogy az a zálogcédulákat, Mayer Alajos kéménys-prösegédnek 10 koronáért eladta. Kihallgatásakor Lengyel azt vallotta, hogy a 10 korona nem vételár, hanem kölcsöndíj volt, amit a zálogcédula tulajdonosának is bejelentett, s ugyancsak a kölcsön igazságát erősítette meg Mayer Alajos kéményseprő is. A nyomozás a rendőri sajtóiroda jelentése szerint folyik.

— **Állategészségügy.** Tényő falu mellett a Hollómajorban lepfene járványa lépett fel. A zárlatot elrendelték.

— **Öszetörte a kezét.** Tegnap este 7 órakor a Back-malomban az örlőknél dolgozott Barabás György munkás. Munkaközben vigyázatlanságból balkeze az örlő hengerek közé került, melyek azt teljesen összezúzták. A súlyosan sérült munkást a kórházba szállították.

— **Új vonatmegállás Kiskunfélegyházai—Jakabszálláson.** A Temesvár—Józsefvárosról délelőtt 9 óra 25 perckor induló és Budapest nyugati pályaudvarra este 7 óra 35 perckor érkező személyvonat folyó évi november hó 15-től kezdve a Kiskunfélegyháza és Páka állomások között fekvő Kiskunfélegyházai—Jakabszállás 266. számú őrháznál utasoknak leszállása céljából délután 3 óra 19 perckor feltételeesen megállítatik. Budapest, 1908 évi november hó 10-én. Az igazgatóság.

— **A felrobbant szeszmérő.** A szentjánosi szeszyárban egy szeszmérő felrobbant és a közelében lévő Havrán János tehenészt leforrázta. A súlyosan sérült embert a györi kórházba szállították.

— **Harapós eb.** Jakos György révfülöpi rendőrőrsön jelentést tett, hogy Vitus Antal bácsai uti lakosnak egy kisebb fajú házörző ebe megharapta.

— **Érdekes statisztika.** Bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat, hogy a nagy külföldi szocialista vezérek vagyoni állapota mennyiben teszi indokoltá a tőke ellen indított hadjáratukat. 1. Németországban. Singer cipőgyáros 7 millió márká vagyonnal, Bebel Küssnachtban a Zürichi-tó partján villatulajdonos és gáros 3 millió márkával. 2. Franciaországban. Eduárd Vailant nagybirtokos 1.500,000 korona értékű vagyonnal, Paul Lafargue újságíró, Marx rokona és műveinek kiadója 1.200,000 kor. vagyonnal. 3. Hollandiában. Van Kol fakereskedő 4—5 millió kor. értékű vagyonnal. 4. Belgiumban. Vandervelde nagybirtokos és hájtulajdonos, ki télen a forró égőv alatt tartózkodik 4.800,000 frank vagyonnal rendelkezik.

— **Porosz szén** I-ső minőségű, dió vagy kocka kapható a városi gazdasági hivatalnál (Városház, II. emelet, 64. sz. alatt) a vevő pincéjébe szállítva métermázsánként 4 koronáért.

— **Kaiser Vilmos és Társa** drogueria üzletét a Baross-ut 32. szám (Dr. Mayer Adolf fogorvos háza) alá helyezte át. Mindennemű pipere, gummiáru és drogueria cikkek nagy raktára.

120 cm. széles tiroli posztó kosztimökre minden színben kapható; métere 72 krajcár Berger és Perczel nagyruházában Győr, Baross-ut 12. sz. a. szerezhetők be.

— **2000 drb. női- és gyermek-felöltő** érkezett a budapesti női felöltő áruház lerakáiba Győr, Baross-ut 13. Zink-féle ház. Hol pelüsch-kabátok 7 forinttól, posztó paleotok 4:80-tól, pongyolák 3:50-től feljebb. Eladásra kerülnek selyem blous, míg a készület tart 3:50 kr. Szörme Colyek és Muffok 1:50-től feljebb.

Próba szerencse! A legszerencsésebb osztálysorsjegyek a **györi dohánygyár-árudában Fleischmann Mór** főelárúsnál kaphatók. Az I. osztályra egy egész 12 kor., fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolcad 1 kor. 50 fillér.

Szerencsétlenül járt kőműves.

Agyonzúzza a deszka.

Alig épül ház, melynek felépítéséhez ne fűződnek ember vér. Ennek nem csak a kőműves mesterségben rejlő természetes veszelmek az okai, hanem tulnyomóan az a gondatlanság, mely elég gyakran fájdalom úgy a munkaadók mint a munkások részéről a munka közben megnyilvánul.

Ma délelőtt ismét súlyos szerencsétlenség történt. A Wollner-ház építkezésénél a Baross-uton Káldi István 16 éves kőműves tanonc is dolgozott. Káldi a pince alapozásánál dolgozott, míg feje fölött a fa állványokat építették. Az állványokról egy épen elhelyezésre szánt súlyos deszka lecsúszott és a szerencsétlen Káldi István fejére zuhant.

Káldi azonnal eszméletét veszítve összeesett. Életveszélyes sérülésével a városi kórházba szállították, hol a gondos ápolás mellett sem valószínű, hogy életben marad.

Leforrázott gyermek.

Vigyázatlanság áldozata.

A gyermekek gondozása nagy feladat, melynek a szegény ember, ki maga kezével kénytelen minden munkát elvégezni, csak a legnagyobb áldozatok mellett tud megfelelni. Ezt az áldozatot azonban a gyermek iránti szeretet a legtöbb anyával meghozhatja és legalább is a súlyosabb természetű veszedelmektől megóvják gyermekeiket.

Ma délelőtt Singer györszigeti lakosnak László nevű négy éves kis fia a konyhában játszadozott, ugyanott a földön el volt helyezve egy forróvízzel telt dézsa. Az egycdül lévő gyermek játékát megunva, a dézshoz ment és a fölé hajolva bele esett.

A forró víz teljesen összeégette a szerencsétlen kis gyermeket, kit súlyos sebeivel a kórházba szállították.

Színház.

Műsor:

Csütörtökön: Kék egér.

Pénteken: Kék egér.

Szombaton: Tavas.

Vasárnap: d. u. Csókkirály.

Este: Öreg kérők ezt követi Bálkirálynő.

Nyílttér*)

Nem sokat törődöm vele, hogy a Györi Ujság micsoda szenzációkat, valótlan híreket közöl, de az ellen már a leghatározottabban tiltakozom, hogy vendéglői üzletem jó hírnevét minden ok nélkül meghurcolja.

Ha nincs kápolna mise nélkül, akkor nincs vendéglő sem összekoccanás ne volna, de ez nem ok arra, hogy azért azt írják, hogy „verekedésről híres kocsmá”.

Mit szólna a Györi Ujság, ha én azt mondanám: A hazugságairól híres Györi Ujság?

En azt joggal mondhatnám, mert a Győrött megjelenő sok ujság között, egy sem utazik annyit hazugságokban, mint a Györi Ujság. Minő jogcímen nevezik azonban a Györi Ujság az én vendéglőmet verekedésről híres kocsmának? Az ilyen jelzőre az én vendéglőm nem szolgált rá és hogy a Györi Ujság mégis azt használta, nem tehetek egyebet, mint a n. é. közönség ítéletére bízom ezt az eljárást.

Ezúton figyelmeztetem a Györi Ujságot, hogy ha még egyszer üzletem jó hírneve ellen támad, akkor más eszközökkel szerzek magamnak elégtételt.

Győr, 1908. nov. 12.

Feldmár Béla,

vendéglős.

*) E rovat alatt való közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti terménytőzsde árjegyzés.

Zárlat d. u. 1 órakor.

Az árak 50 kilógrammonként.

Buza (októberi)	1076—77
Buza (áprilisi)	1262—63
Rozs (októberi)	926—27
Rozs (áprilisi)	1048—49
Zab (áprilisi)	850—51
Tengeri (májusi)	745—46

Kiadótulajdonos: a „GYÖRI NAPLÓ” ujságvállalat.

50 korona hetibér

vagy 50--60% jutalékot

kap mindenki aki Alumíniumtáblák és áruk eladásával foglalkozni óhajt. Képviselet, mint mellékkereset is átruháztatik.

Alumínium áruk játszva, könnyen eladhatók. Nagyszerű karácsonyi ajándék. Felvilágosítás és minta díjmentesen. Ne kessen senki kérdezősködni.

Anton Hruby

Müglitz (Morvaország).

Kosztelitz Vilmos
Győr, Deák Ferenc-utca 4. sz.
(a huspiac sarkán)

Raktáron tartok:
Styria, KAYSER, Alfa
kerékpárokat.

A világhírű eredeti
Viktória varró-
gépeket,
melyek igen alkalmasak a
himző munkára.



Kayser, Rast, Gasser,
SINGER varrógépek
kaphatók kedvező fizetési feltételek
mellett.

■ 5 évi jótállás mellett. ■

SCHMIDL L. GYŐR
Hazánk elsőrangú gyára.
Kakaópor, csokoládé
és finom cukorkák.
Egy napi termelőképesség 5000 kgr.
Illusztrált árjegyzék ingyen!

1909. január 20. 1. Egyiptom, Nilus, Palestina és Syria 63 nap	Keleti utazások	1909. január 20. 2. Egyiptom és a Nilus 38 nap.
---	----------------------------	--

Társas utazások
Thos. Cook és Fia

világkörutazási irodája
Wien, Stefanplatz 2.

Utitervek ingyen és bérmentve.

November 7. 15 nap.	Korfu Görögország stb.	December 5. 15 nap.
------------------------	------------------------------	------------------------

Városi iroda: Andrassy-ut 52 b. Telefon 251.
Telep: Máv. Teher p. u. Telefon 285.

Mayer Ernő

felhívja a n. é. közönség szives figyelmét
kőszentelepeire, szállit:

4 koronáért
la porosz kőszentet,
3-20 koronáért

tatai darabos szentet vagy
tatai tojás brikettet
100 kg.-ként, pinczébe lerakva.
Pontos súlyért szavatol.

MAGYARON ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB NÉVŰ ÓRAÜZLETE.

Alapítottott
1847.

Bräusweller János
Szegeden. Cs. és kir. kamaránál
szab. chronometer- és műórás. főtáblány
a remontoir igazgatónak
éti. stb.

ÓRAK, ÉKSZEREK 10-évi jótállással
RÉSZLETFIZETÉSRE

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszközöltenek.

Róth bankházak
BUDAPEST.

Bank-központunk:
VI. Váci-körút 45. szám.

Bankhelyiségek:
Nagymező-utca 70. sz., Podmaniczky-
utca sarok.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szak-
szerű fölvilágosítást.

Válaszbélyeg mindenkor melléklendő.

Folyósítunk:

Törlesztéses kölcsönöket főidbirtokra 10—75 éves törlesztésre 3%-3 1/2%-4%-4 1/2%-os kamatra kész-
pénzben.

Jelzálog kölcsönöket II-od és III-ad betáblázásra 5—15 Ovre 5%-al, esetleg 5 1/2%-al.

Személy- és vállalatircahitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyének
2—10 1/2 évi időtartamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési elő-
jegyzésre kezes életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdíjaira is.

Értékpapírokra, vidéki pénzügyintézetek és vállalatok részvényeire értékük 65%-áig kölcsönt nyújtunk
az Osztrák-Magyar Bank kamatlába mellett. Tőzsdemegbízásokat a budapesti és külföldi
tőzsdéken letkiismeretesen és pontosan teljesítünk, mindenkor eredménnyel az árfolya-
mokat naponta díjtalanul közöljük.

Konvertálunk bármely belföldi pénzügyintézet által nyújtott jelzálogos-, törlesztéses-, személyi- és váltókölcsönt.
Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk. Pénzügyi szakba vágó min-
den reális ügyletet a legnagyobb pénzesportáknál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben bo-
nyolítjuk le. Ba kházunk képviselőjére megbízható egyéneket felvesszünk.

Győrvármegye vezérképviselősege: lapunk kiadóhivatala.

Győri Ujság könyvnyomda és kiadóvállalat, Győr, Fácán-utca 16.

Szent-Lukácsfürdői
'Kristályforrás'

ásványvíz.

Étvágyat javít. — Gyomorrontást
akadályoz. Kapható minden jobb fűszer
és vegyeskereskedésben.

Főraktár:

Alexy Géza fűszerkereskedőnél Győr.

Magyar királyi államvasutak budapest-jobb-
parti üzletvezetőség.

44193. sz. II.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak buda-
pest-jobbparti üzletvezetősége nyilvános ver-
senyt hirdet a Budapest-Kelenföld állomá-
son létesítendő toldalék s egyéb épületek
előállítására

A tervek, az ajánlati költségvetés, az
egység árjegyzék, a szerződési tervezet, az
ajánlati minta a pályázati feltételek vala-
mint a munkák végrehajtásához kötött felté-
telek Budapesten, a magyar királyi államvas-
utak budapest-jobbparti üzletvezetőségének
építési és pályafentartási osztályában (VIII.
Kerepesi-ut) a hivatalos órák alatt megte-
kinthetők.

Ajánlatok legkésőbb folyó évi novem-
ber 17-én déli 12 óráig nyújtandók be, alól-
írott üzletvezetőség titkárságánál (Budapest,
VIII. Kerepesi ut 3).

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat
mellékletei ivenként 30 filléres bélyeggel el-
látva és lepecsételve a következő felirattal
nyújtandók be:

„Ajánlat a Kelenföld állomáson létesít-
endő toldalék épület előállítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánla-
tok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napot
vagyis folyó évi november 16-án délelőtt
12 óráig 2000 korona azaz kettő ezer korona
bánapénz teendő le a magyar királyi állam-
vasutak budapest-jobbparti üzletvezetőség
gyűjtő pénztáránál (VIII. Kerepesi-ut 3.) akár
készpénzben, akár állami letetekre alkalmas
értékpapírokban.

A bánapénzről szóló letétjegy az aján-
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken
felül számíttatnak, de névértéken felül szá-
mításba nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok és bá-
napénzek téríti vevénnyel adandók fel.

Budapest 1908. október 30.

Budapest jobbparti üzletvezetőség.

(Utánnomást nem díjazunk).